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Ata da 4º Sessão Ordinária, da 1º Reunião, do 3º Período, da 15º 

Legislatura da Câmara de Vereadores de Pombos, realizada no dia 19 de 

janeiro do ano de 2023. 

(Presidência do limo. Sr. Vereador: Antonio Severino da Costa) 

Aos dezenove dias do mês de janeiro do ano de 2023, às 09:00 horas, 

no Prédio sito a Av. Joaquim Falcão 44, nesta Cidade, reuniu-se a Câmara de 

Vereadores de Pombos. Presente todos os Srs. Vereadores componentes 
deste Poder Deliberativo com exceção do Sr. Vereador João Luiz Ferreira. O 
Sr. Presidente declarada aberta a presente Sessão. Ocupam as Cadeiras das 

1º e 2º Secretarias, respectivamente os Srs. Vereadores: Adriano Alfredo da 
Silva e José Roberto Belarmino de Lira e da Vice-Presidência a Sra. Vereadora 
Ivanilda Pereira da Silva. É feita a leitura da Ata da Sessão anterior, posta em 

discussão, não há quem a queira discutir, sendo a mesma aprovada por 
unanimidade dos presentes. Passa-se a Ordem do dia para a leitura do 

expediente. O Expediente constou do seguinte: Ofício nº 06/2023 oriundo do 
Poder Executivo encaminhando cópia da Lei Municipal nº 925/2023; Ofício nº 
11/2023 oriundo do Poder Executivo encaminhando o Projeto de Lei nº 
01/2023; Processo TC-PE nº 21100406-6 referente a Prestação de Contas 
da Prefeitura Municipal de Pombos no Exercício financeiro de 2020, 
Prefeito Manoel Marcos Alves Ferreira; Requerimentos 07,08 e 15/2023 

de autoria do Sr. Vereador Rivonaldo José de Freitas Andrade; 
Requerimentos de nº 09 e 10/2023 de autoria do Sr. Vereador José 
Roberto Belarmino de Lira; Requerimentos nºs 11 e 12/2023 de autoria 

do Sr. Vereador José Aglailson Lino; Requerimentos nºs 13 e 14/2023 de 
autoria do Sr. Vereador Marcos Severino da Silva. Não havendo mais 
matéria para o Expediente, é encaminhada para apreciação a prestação de 

contas do Exercício Financeiro do Poder Executivo do ano 2020. Dando 
continuidade passa-se a ordem do dia para discussão das matérias 

apresentadas. Não havendo discussão sobre o Projeto e de acordo com o 
Plenário, são postos em bloco para discussão os Requerimentos apresentados 
Usa da palavra o Sr. Vereador Marcos Severino da Silva que após 
cumprimentos ao Plenário e todos os presentes diz que gostaria de louvar os” 
requerimentos dos Colegas que também tem intenção de resolver esses 
problemas como o erro grave de deixar os postes no meio das ruas lembrando . 
que isso é de competência da CELPE. Sobre a melhoria no Prédio da sr 
ferroviária diz que isso é importante para que no futuro nossos filhos e netos 

saibam como era uma estação ferroviária. Tece elogios a praça de eventos 
lembrando que é algo pedido desde outras gestões podendo todos buscar 

recursos com seus representantes políticos para que a estação seja 
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restaurada. Comenta sobre a verba destinada aos eventos esportivos pedindo 

que o Secretário de Esportes juntamente ao Executivo providencie que isso 
aconteça prestando contas dos gastos que envolveram tais eventos. 
Concluindo diz que votará a favor de todos os demais requerimentos. Usa da 
palavra o Sr. Vereador José Aglailson Lino o qual após cumprimentos ao 
Plenário e todos os presentes parabeniza aos Colegas por seus requerimentos 
tecendo elogios aos mesmos e reforçando a importância destas solicitações 
em sua maioria sendo reiterações. Comenta que o Loteamento São Gustavo já 
existe a praticamente vinte e quatro anos e mesmo assim continua sem a tão 
desejada escadaria, portanto, espera-se que isso seja analisado e atendido 

como também deseja para questão do esgoto que estaria sendo mais uma vez 
reiterado por sua pessoa comentando que já se tornou algo vergonhoso as 

vezes que vem sendo repetido sem a devida atenção. Fala da necessidade do 
fim do calçamento após o término da PE 58 visto que o Loteamento José Lino 
estaria sendo usado como desvio de rota da BR 232 e pede que o Sr. Prefeito 
atenda visto que ainda tem praticamente dois anos ainda desta gestão 
conforme já lhe foi prometido pelo Secretário Cássio Luiz. Comenta sobre a 
solicitação da instalação de um busto do saudoso Vanildo de Pombos na Praça 
de Eventos a fim de que os turistas e pessoas que nos visitam o conheçam e 

também possam render homenagem àquele artista. Concluindo fala sobre o 
requerimento que dá destaque ao esporte em nosso Município lembrando que 

é algo que irá salvar a nossa Cidade com um futuro para nossas crianças. 
Infelizmente não há muitas oportunidades e as crianças jogam nas ruas 
correndo o risco de serem atropelados. Diz que muitas crianças não têm 
condições financeiras de bancar uma escolinha de futebol, lembrando que são 
elas o futuro do nosso País. Quanto a restauração da Estação Ferroviária 
realmente deseja que isso seja de uma vez por toda realizado atendendo assim 

a um desejo que há anos vem sendo esperado. Usa da palavra o Sr. Vereador 
José Roberto Belarmino de Lira que após cumprimentos ao Plenário e todos os 
presentes parabeniza aos Colegas que apresentaram suas solicitações e diz 
que discorda do Colega Marcos quando diz que deve ser levado documentação 

a CELPE pois não haveria documento melhor do que cópia de um 
requerimento como este levado pelo Executivo àquela Empresa, m 
infelizmente o Sr. Prefeito estaria se fingindo de cego ou surdo que não, F 
atenção a esta solicitação, pois além de postes deixados no meio das ruas, se 
paga por taxa de iluminação inexistente. Comenta que na sua rua há escuridão 
e para ameniza o problema pôs em frente a sua residência dois refletores que = 

vem todos os meses cobrando em suas faturas. A promessa da escadaria no k / 
Loteamento São Gustavo é algo sempre solicitado e prometido em promessas 
de campanha que não são cumpridas e o povo continua esperando. 
Finalizando diz que Vereador aqui não serve de nada para o Executivo. U: 
ainda da palavra a Sra. Vereadora Eliane Valdeci dos Santos Arruda que apó: 
cumprimentos ao Plenário e todos os presentes diz que votará a favor de todos 
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os requerimentos e destaca a questão dos postes no meio das ruas dizendo 

que não é culpa desta gestão, pois quando chegou esse problema já existia, 

mas o Secretário de Obras da época do calçamento deveria ter se atentado ao 

problema e ter convocado a CELPE para que providências fossem tomadas e 

não ter planejado aquelas ruas da forma que foi feito. Referente ao esporte em 

nossa Cidade lembra que os responsáveis anteriores a esse dava sim mais 

atenção e hoje se ver muita reclamação atém mesmo com a situação da 

quadra poli esportiva de nossa Cidade que necessita de um excelente reparo 

antes que um acidente maior aconteça, lembrando que há necessidade de se 

iluminar os refletores que no momento sete deles encontram-se a pagados 

como também em tantas outras ruas, assim como se dá nos calçamentos 

esburacados que obriga a algumas pessoas serem carregadas nos braços a 
fim de ser socorrido e levado para atendimento médico. Portanto que as 
solicitações hoje sejam realmente atendidas para o bem de nossa Cidade e de 

todos que nos visitam. Não havendo mais quem queira discutir sobre as 
matérias o Sr. Presidente passa a Presidência a fim de fazer algumas 

explanações. Após cumprimentar ao Plenário e todos os presentes parabeniza 

aos Colegas por seus requerimentos lembrando que são reivindicações do 
próprio povo e serão levados ao conhecimento do Executivo e Secretarias 
competentes assim como foram feitos visto que se trata de solicitações que 
estariam sendo repetidas. Retornando a Presidência o Sr. Presidente faz a 
leitura de uma mensagem de votos de pesar a família enlutada pelo 
falecimento da já aposentada funcionária desta Casa a Sra. Maria Ferreira 
Magalhães finalizando com um minuto de silêncio. Logo em seguida o Sr. 
Presidente põe em 1º e 2º Votação o Projeto de Lei nº 01/2023, o mesmo é 

aprovado por unanimidade dos presentes. Em seguida de acordo com o 
Plenário são postos em bloco para votação os Requerimentos de nºs 07 a 
15/2023, os quais são aprovados por unanimidade dos presentes. Não 
havendo mais matérias para deliberação, o Sr. Presidente encerra a presente g 
Sessão, convocando a próxima para o dia 26 do corrente a hora regimental. 
Em seguida faculta a palavra aos Oradores inscritos para explicações 
pessoais. Usa da palavra a Sra. Vereadora Eliane Valdeci dos Santos Arruda 
que após cumprimentos ao Plenário e todos os presentes fala sobre 
festividade em homenagem a Nossa Senhora dos Impossíveis, padroeira À; 
nossa Cidade tecendo alguns elogios a Maria, mãe de Jesus Cristo e a todo; 
que participaram dessa festividade. Continuando faz um agradecimento d ) 
especial a equipe da Saúde de nosso Hospital que atendeu e socorreu seu tio { 

Lourenço em especial aos Doutores Neilton, Sthefan e André, os enfermeiros e ) 

a pessoa de Maria Bodeiro na Direção daquele Hospital dos quais pôde ver o 

grande empenho em salvar vidas, pois além do seu tio havia outros pacientes 
que necessitavam de UTI e todos foram bem cuidados. Comenta que irá 
encaminhar um ofício ao Gabinete do Senador Humberto Costa para que veja 
a possibilidade de enviar uma resposta significativa sobre o piso salaria digno a 
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todos os enfermeiros, aos quais deixa seu agradecimento em nome de toda a 

família. Solicita da Secretária de Saúde, a Sra. Emanoela que dê uma atenção 
maior a área do nosso hospital, pois tudo recai nas mãos da Sra. Maria e ela só 
pode fazer o que de respaldo e as vezes não daria pra trabalhar com 

dignidade. Fala também sobre os tratores que no momento se encontram 
parados e o Município só estaria atendendo com o trator que a mesma teria 
doado e sabe-se que alguns veículos do nosso Município encontram-se 
sucateados e nesse sentido o agricultor é quem mais sofre. Segundo o Colega 

Rivonaldo o que ele conseguiu também será usado a favor dos nossos 

agricultores e logo a situação terá uma melhora. Comenta sobre o piçarro que 
sua retirada muitas vezes apresenta alguma burocracia até mesmo pelo CPRH 
e finalizando pede ao Secretário da garagem que preste esclarecimentos e 
envie cópias a esta Casa que comprovem o roubo de motos que estariam sob 

os cuidados do nosso Município a fim de se saber a verdade. Usa da palavra o 

Sr. Vereador José Aglailson lino que após cumprimentar ao Plenário e todos os 
presentes tece alguns elogios a festividade encerrada ontem em homenagem a 
padroeira da nossa cidade e em seguida deixa seus votos de pesar a família e 
amigos enlutados pelo falecimento da exemplar ex-secretária desta Casa a 
Sra. Maria Ferreira da qual rende apenas elogios e diz que ficará apenas as 
boas lembranças. Fala sobre o busto do saudoso Vanildo de Pombos que com 
certeza será instalado, bem como comunica ao Secretário Cássio que segundo 
prometido pelo Sr. Prefeito será dado início a pavimentação do Loteamento 
José Lino. Relembra a promessa de que este ano haverá um carro e uma 
equipe destinada a iluminação pública de nossa Cidade e estaria confiante de 
que isso realmente acontecerá, visto as pessoas terem direito por pagar suas 
taxas e todos os dias os Vereadores cobram em nome do povo por isso. 
Comenta que se eles foram eleitos era para que o trabalho continuasse, então 
que assim mesmo aconteça. Agradece ao Sr. Prefeito e ao Secretário de Obras 

pelo trabalho feito na estrada do Sítio Furnas que foi tanto cobrado lembrando 
que ainda resta algo lá a ser feito. Parabeniza o Secretário Jairo Rubens pela 
continuidade na parceria com a UFRPE. Solicita que o Sr. Prefeito vá até a Sra. 
Governadora do Estado solicitar a construção de cisternas calçadão que é de 
grande importância para o nosso Município. Comenta sobre a hidrotecnologi 
implantada no Assentamento Ronda e as capacitações que vem sendo feit 
Fala também sobre a distribuição de sementes que deve ser feita em tempo 
abio e solicita do executivo que providencie também a limpeza dos barreiros | 
que é muito importante para a zona rural. Usa da palavra o Sr. Vereador -qQ 

Rivonaldo José de Freitas Andrade o qual após cumprimentos ao Plenário A; 
todos os presentes lembra o trator que conseguiu para Associação do Sítio e 
infelizmente ainda não chegou a grade, prometendo o Deputado Chaparral q! 

logo essa grade será conseguida. Lembra a Colega Eliane que não é 
Vereador que deve ser feito cobrança e sim ao Sr. Prefeito que não estari 
nem ai para o pobre agricultor, pois a Colega não cita o nome dele e apenas 
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fala os nomes dos Secretários como se fossem os culpados. Fala sobre os 
assuntos citados em seus requerimentos e lembra o caso da estação que o Sr. 
Prefeito assim que assumiu seu primeiro mandato pôs pra fora aqueles que 

trabalhavam lá sem nem se quer ter algo realmente planejado para aquele 
prédio. Fala também sobre o fato de ter tantos requerimentos que estariam 
apenas sendo empilhados e não tem respostas. Fala que não tem rabo preso 
com o Sr. Prefeito e por isso não teme falar o nome de ninguém que estaria 
trabalhando errado. Comenta que praticamente todos os dias acorda às quatro 
da manhã para levar pacientes aos hospitais do recife, mas no que se trata do 
Sr. Prefeito, esse fica apenas escondido para não atender ao povo. Reclama 

da falta de compromisso do Sr. Prefeito no que diz respeito a área esportiva e 
da Saúde dizendo que nessa última área esperava que o Sr. Prefeito desse 
exemplo por ser ele um médico. Diz ainda que se tivesse a oportunidade 
mostraria ao Sr. Prefeito como se deve trabalhar e não fazer as coisas para a 
Cidade parecer bonita em cima da hora quando se tem alguma festividade e 
receberá visitas. Usa da palavra o Sr. Vereador José Roberto Belarmino de Lira 
o qual após cumprimentos ao Plenário e todos os presentes inicia falando do 
trabalho que tem assim como grande parte dos Vereadores de levar pacientes 
aos hospitais do Recife, algo que deveria ser atribuição da Saúde e 
infelizmente muita coisa fica a desejar. Continuando relembra os buracos nas 

calçadas da Rua do Comércio destacando a calçada em frente a Lotérica e fala 
ainda sobre a falta de lixeiras nas ruas também e do abandono das estradas 
rurais mesmo tendo piçarro em nosso Município, o qual teria também sido 
usado na PE-58. Quanto a tratores doados o Deputado Raul Henri lhe 
perguntou se ele queria um e disse-lhe que não, pois seria preferível que fosse 
uma ambulância para continuar as viagens que faz aos hospitais do Recife. 
Comenta que os tratores e carros da Prefeitura estão todos sucateados como 

se comessem ferro, bem como considera errado o fato de se escolher quem 
pode ser servido com tais veículos. Comenta sobre o Centro de Artesanato que 
até a placa já comeram, pois foi retirada e não recolocaram prejudicando as 
mães de família que ganham o seu sustento naquele local e muitos passam e 
não ver mais o que tem ali para vender. Relembra também a escuridão na 
Cidade pedindo ao Vereador Adriano que também instale refletores no poste 

próximo a sua casa como ele mesmo fez para que não continuassem na 
escuridão. Usa da palavra a Sra. Vereadora Ivanilda Pereira da Silva que após 
cumprimentar ao Plenário e todos os presentes parabeniza toda a Comunidad 
Católica pela festividade em comemoração a padroeira da Cidade No: 
Senhora dos Impossíveis. Continuando solicita que seja feito um cronograma 
com os dias em que será feito a coleta dos lixos a fim de não precisar mais 

colocar lixo em coletores para que os animais espalhem durante a madrugada 
no meio da rua diferente do que acontece em outros Municípios que estaria 
retirando esses coletores. Comunica a distribuição de sementes que já iniciou 
pela Secretaria de Agricultura e entregue às Associações. Quanto aos tratores 
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lembra os que foram conseguidos pelos Colegas Rivonaldo e Eliane lembrando 
que o da Colega por não poder ser recebido pela Associação o mesmo teria 

sido repassado ao Município. No caso do Colega Rivonaldo o trator é 
específico para aquela Associação do Sítio Olho D'Água e é normal que se 
pergunte pelo mesmo. Diz que no seu caso estaria ansiosa para ver a compra 

do aparelho de endoscopia e por isso cobra o mesmo, pois não pode ser usado 
para custear outras coisas. Diz que em sua opinião o trator conseguido pelo 
Colega Rivonaldo estaria parecendo obra eleitoreira e talvez a sua grade 
chegue em 2024, ano das novas eleições. Fala sobre a reposição das 
lâmpadas que serão feitas por led e prometido que iniciará pelo Loteamento 

Canoés. Sobre as viagens aos hospitais do Recife diz que todos os Colegas 
fazem isso, apenas não divulgam e não é apenas obrigação da Prefeitura e sim 
de todos pois sozinha a Prefeitura não consegue atender a demanda visto que 
cada dia parece que mais pessoas adoecem. Infelizmente por mais que queira 

se fazer, os recursos ainda são poucos. Comenta que antes de ser Vereadora 
pensava diferente, achava que tudo poderia ser feito, mas agora ver a 
realidade e isso é bem diferente. Usa da palavra o Sr. Vereador Adriano 
Alfredo da Silva que após cumprimentos ao Plenário e todos os presentes fala 
sobre o que falou na Sessão passada referente a Prefeitura não ter terminado 

o trabalho no buraco deixado aberto há todos esses dias depois do conserto do 
cano e que teria recebido a ligação de um encarregado chamado César que 
não foi muito convincente. Diz que depois que choveu a situação teria se 
agravado e só irá piorar e não poderia deixar de falar se é bem em frente a sua 
residência, algo também que não pode lhe calar é o fato da escuridão nas ruas 

que faz até vergonha sair a noite de casa e ser cobrado pelo povo. Assim 
sendo diz que continuará fiscalizando e cobrando tanto quanto for necessário, 
pois é pra isso que recebe deste Município. Concluindo diz que assim como 
cobram, todos devem ter a decência de parabenizar ou agradecer quando a 

obra for realizada. Fala da má situação das calçadas, da falta de fardamento 
prometido aos alunos em campanha e isso já estaria se fazendo seis anos. 
Fala da retirada da tração do carro d'água que foi substituído por um eixo 

comum e o povo se desespera atras dos Vereadores a fim de obter água em 

suas cisternas. Não havendo mais Oradores inscritos o Sr. Presidente passa 
Presidência a fim de fazer algumas explanações o Sr. Vereador pede 

desculpas a família da saudosa Maria Ferreira por não ter tido conhecimento, 
do ocorrido em tempo. Parabeniza toda comunidade católica pelos festejos 

homenagem a padroeira de nossa Cidade. Tece alguns comentários tai 
sobre os buracos nas calçadas do centro de nossa Cidade. Comenta que-toda 
semana irá comentar nestas reuniões sobre os buracos que não se conserta e 

/ A 

/ 
a falta de iluminação pública que dizem agora que começará pelos loteamentos 
mostrando ser uma mentira, pois deveriam sim começar pelo centro da Cidade. . 
Diz que irão convidar o Presidente do IPA para vir ao nosso Município a fim de U 
que seja feita uma análise no solo. Quanto aos tratores diz que ao ir visitar um 
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amigo pôde ver a situação em que estaria a frota de veículo do nosso 
Município todos sucateados e com partes desaparecidas como viu que falta o 

trilho de um dos tratores e isso com certeza virá a tona e quem fez isso irá 

pagar perante a Justiça. Tece elogios ao Secretário Jairo Rubens com relação 
ao tratamento com os agricultores e diz que ele não pode fazer mais porque 
não tem nada em mãos, mas foi infeliz em suas palavras no que diz respeito a 
falta de partes dos nossos veículos. Pede que o Sr. Prefeito visite algumas 
Cidades vizinhas e veja que os equipamentos aqui estaria uma vergonha 

futuramente só servirá para leiloar todos os veículos da Garagem Municipal e 
finalizando diz que nosso Município estaria num abandono total. Retornando a 

Presidência e nada mais havendo a tratar, do que para constar, lavrou-se a 
presente Ata que depois de lida e aprovada, será assinada pelo Sr. Presidente 

e demais Membros da Mesa Diretora. 

Sala das Sessões, 19 de janeiro de 2023. 
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